



职场新角色

文旅热催生新职业,个性化旅拍成新潮——

“带着摄影师去旅行”

付饶

“今天要给一对情侣拍摄一组旅行照,装备和道具都准备好了,就等他们到位啦。”早上七点,95后女孩小李已在线与客户沟通确认。作为一名旅拍定制师,她一个月最多能接15单,月收入近万元。“能一边旅行,一边把爱好变成事业,再辛苦也值得。”她笑着说。

随着深度游和个性化体验需求的增加,一种融合了旅行策划、专业摄影与向导功能的旅拍定制师悄然兴起。他们会根据客户的偏好,量身定制旅行路线,提供涵盖场景选取、服饰搭配、动作指导、全程跟拍等在内的一站式私人影像服务。

刚刚过去的端午小长假,随着全国文旅市场持续升温,旅拍定制师这一新兴职业迎来了爆发式增长。根据去哪儿网的最新数据,平台上“美拍”“旅拍”等关键词近一个月的搜索量同比增長230%。而小红书数据显示,近五年间,旅拍相关的笔记数量增长了近9倍。“带着摄影师去旅行”已成为年轻游客记录假期的新时尚。

“过去大家旅行拍照,大多是在标志性景点打个卡就算完成任务了。现在年轻人不一样,他们希望照片能讲述故事,展现独特气质,记录下旅途中最真实的情绪和体验。”深耕旅拍市场五年的资深定制师陈先生这样解读行业变迁。他回忆道,从最初游客随机找跟拍,到现在提前数周甚至数月预约定制行程,市场需求已发生了质的飞跃。

与传统影楼或流水线式的旅拍团相比,旅拍定制师的核心竞争力在于深度与个性。他们通常对当地的风土人情十分熟悉,能够挖掘小众秘境;同时具备较强的摄影技术与沟通能力,能迅速捕捉客户的特点,在轻松的互动中完成自然生动的影像创作。

“以前在广告公司做设计,收入稳定,但总觉得被束缚。辞职做旅拍师后,虽然收入会有波动,但这种自由掌控节奏、把热爱融入工作的感觉是无法替代的。”90后男生小张曾在某知名广告公司任职多年,三年前转

型成为独立旅拍定制师,如今已拥有稳定的客源和良好的口碑。他的客户群体以追求独特体验的年轻情侣和独立女性为主,服务地点也从国内热门城市拓展到了东南亚多国。

和小张不同,旅拍师中也有不少是“斜杠青年”,他们利用假期或工作之余接单。“我本职是互联网运营,但摄影是我多年的爱好。现在周末或调休时接单旅拍,既能补贴收入,又能满足创作欲,还能认识很多有意思的人。”在南京工作的兼职旅拍师小林分享道。

有专家分析,旅拍定制服务的走热,深深植根于当代消费观念的变迁。当Z世代成为旅游消费的主力军,他们对“千人一面”的标准化产品兴趣减弱,转而追求彰显个性、承载情感、能引发社交共鸣的深度体验。

“旅拍定制满足了几个核心需求:一是对独特旅行记忆的珍视,二是对高品质影像用于社交展示的强烈意愿,三是对省心、

专业、个性化服务的综合诉求。”有业内人士认为,旅拍定制师的出现,正是旅游市场细分化、服务专业化发展的必然结果。

社交媒体平台的蓬勃发展也为旅拍定制添了一把火。小红书、抖音等平台上,精美独特的旅拍照片和视频成为用户获取旅行灵感的重要来源,同时也极大地激发了普通游客拥有“同款”体验的渴望。“刷到别人在海边拍的超美照片,立刻就心动了,就想找一个懂得的定制师帮我们也拍一套难忘的旅行大片。”刚刚结束云南之行的小雨如是说。

然而,伴随行业的快速扩张,旅拍定制领域也面临着“成长的烦恼”。服务标准模糊、定价差异悬殊、拍摄质量不稳定、售后服务缺位等问题时有发生。今年5月8日,人社部发布公示,拟增加17个新职业,旅拍定制师位列其中。对此,有专家学者指出,将旅拍师纳入国家职业分类目录,有助于推动职业培训、技能认证等规范化建设,提升行业整体水平。

职场聊吧
对招聘欺诈
“露头就打”

招聘市场是高校毕业生步入社会的第一站,是他们迈上梦想舞台的重要通道。然而,一些打着“名企直签”“央企内推”的虚假招聘信息,不时在招聘市场出现,破坏招聘秩序、污染招聘环境。

这些虚假招聘信息将逐梦希望变成风险陷阱,把求职之路变成踩坑之途,提高了就业难度,增加了被骗风险。从“押金骗局”到“招聘套路”,从“假面中介”到“诱导链接”,这些层出不穷的招聘欺诈行为,不仅侵蚀求职者的合法权益,也破坏就业市场的公平秩序。

招聘骗局花样翻新,既需要求职者提高警惕练就“火眼金睛”,也需要各方行动起来对招聘欺诈严防严打。招聘平台负有坚守第一道门的责任,应严格审核信息来源,强化企业资质认证与内容审核,对违规账号“零容忍”,对违规信息“秒下架”。执法部门应强化监管和打击,推动形成“发现一起、查处一起、曝光一起”的高压态势。

同时,明确“谁推广、谁负责”,防止“挂靠公司”“三方平台”等成为灰色地带的庇护所,不能让“打广告的跑了、招人的撒谎了、收钱的找不到了”,造成维权难。对诱导贷款、变相招生等擦边球行为,依法纳入打击范围,厘清法律责任。

近年来,相关部门持续曝光典型案例、开展防骗教育,这是及时的也是必要的。高校应将职业素养与反诈教育纳入就业指导课程内容,完善并拓展从校园课堂到就业服务的“护航链”。媒体应积极揭露招聘骗局、普及防骗技巧,让更多求职者“看得见、记得住”。社会各方也要行动起来,共同营造诚信、公平、透明的就业环境。

让招聘市场风清气正,需要提高惩戒力度,对严重侵害求职者权益的个人和机构,依法追究责任。设立统一招聘信息查询平台,压缩“钓鱼式”虚假招聘的生存空间。构建便捷高效的举报、维权通道,提高处置效率,为受害者撑起保障伞。

就业是最基本的民生,求职关系着年轻人实现梦想的第一步。对招聘欺诈,既要“露头就打”,也要“人人喊打”,让每一名求职者在奋斗起点就能心安、踏实。

周报是“形式主义”重灾区
超六成职场人吐槽

冲刺毕业季 追梦正当时

2025年连云港市“人才日”暨大学生毕业季系列活动日前在连云港师范学院举行。本次活动包含访企拓岗园区行、部署推进会、专场招聘会、现场交流对接会等内容,旨在搭建企业、高校、人才与城市之间交流对接的平台,吸引更多大学生热爱港城、留在港城。

耿玉和 摄



今年以来,越来越多企业针对“形式主义”工作做出改革和调整。形式主义在职场中的表现有哪些?大家每天花费多少时间处理此类工作?这对员工的离职意愿和职业满意度有何影响?围绕此话题,人力资源服务商前程无忧51job发起调查。

在不少职场人心中,每天最具“杀伤力”的不是KPI,而是各种看似努力、实则低效的“形式主义”。调查显示,61%的受访者认为“撰写日报/周报/小作文”是典型的“形式主义”行为,其次是无效会议(57%)、表演性加班(56%)、冗长PPT汇报(54%)以及层层审批(53%)。在众人看来,这些“看得见的努力”,往往和实际绩效无关。

具体来看,一半的受访者每日在形式主义事务上花费1小时以内,花费1—2小时的占比36%,超过两小时的也达14%。其中,机关单位与国有企业更为严重,耗时2小时以上比例分别达到20%和16.9%,显著高于民营企业和外企。

时间只是其一,更深层的是职场情绪与效率的损耗。67%的职场人表示,形式主义最直接的负面影响是“消耗精力,效率下降”,62%的人认为它“挤压了个人生活时间”,55%的人指出其“助长投机取巧风气”。换句话说,在被动迎合流程的过程中,员工不仅没有产出高质量的成果,反而在精神上更疲惫。

当形式主义从个别现象变成常态,也开始动摇员工的职业忠诚度。根据调查,超过八成职场人表示,形式主义对其离职决策产生了不同程度的影响。其中,64%的人称“影响了职业满意度,但尚未决定是否离职”;20%的人明确表示“会考虑离职”。

现实中,一些企业正尝试打破这一怪圈,推出“禁用PPT”“会议减半”等改革尝试。对此,59%的受访者认为此举能提升效率,然而57%的人也表示这会催生“新形式主义”——比如用更复杂的表格、文档取而代之。

当问及“如何真正根治形式主义”时,60%的人强调需要管理者带头践行务实文化,56%的人认为要开放员工反馈渠道,53%的人支持严惩作弊行为,48%的人呼吁建立结果导向考核机制。

钟尚

职等你来

无锡市新吴区“百日千万招聘专项行动”招聘会
时间:2025年6月12日
地点:无锡市菱湖大道200号A栋

金湖县周四零工市场招聘会
时间:2025年6月12日
地点:金湖县园林南路288号市民中心负一楼

常州市钟楼区民营企业专场招聘会
时间:2025年6月13日
地点:常州市玉龙南路213号1楼

南京市雨花台区人力资源市场招聘会
时间:2025年6月13日
地点:南京市雨花人力资源市场

“就”在沛县夏季现场招聘会
时间:2025年6月13日
地点:沛县汉邦路5号

“宁聚英才”南京市人才服务中心综合性招聘会
时间:2025年6月13日
地点:南京市北京东路63号

丹阳市工会帮就业行动招聘会
时间:2025年6月14日
地点:丹阳市凤凰路85号

江阴市零工市场就业直通车
时间:2025年6月17日
地点:江阴市长江路143号

“乐业亭湖 职引未来”招聘集市
时间:2025年6月18日
地点:盐城市黄海东路8号

南通市夏季就业集市暨零工夜市
时间:2025年6月18日
地点:南通市星湖大道1066号一楼

职场健康

面对职场压力 如何管理情绪

在职场这片充满挑战与机遇的海洋中,压力如影随形。项目截止日期的逼近、复杂的人际关系、高强度的工作任务,都可能成为引发负面情绪的导火索。若不能妥善管理情绪,不仅会影响工作效率,还可能损害身心健康。那么,面对职场压力,我们该如何进行情绪管理呢?

首先,要正视并接纳自己的情绪。职场压力带来的焦虑、烦躁、沮丧等情绪,都是正常的心理反应。不要试图压抑或否认它们,因为这样只会让情绪在内心不断积聚,最终以更激烈的方式爆发。当感到压力巨大时,不妨停下手中的工作,给自己几分钟的时间,静下心来感受内心的情绪。可以轻声对自己说:“我现在感到很焦虑,这是正常的,我允许自己有这样的感受。”通过这样的方式,我们能够更

加客观地看待自己的情绪,为后续的情绪管理打下基础。

其次,学会合理宣泄情绪。找到适合自己的宣泄方式,将内心的负面情绪释放出来。运动是一种非常有效的宣泄途径,跑步、游泳、瑜伽等运动能够促使身体分泌内啡肽和多巴胺等神经递质,这些物质有助于改善情绪,让我们感受到愉悦和放松。此外,与亲朋好友倾诉也是一种很好的方式。将工作中的烦恼和压力倾诉出来,不仅能够获得情感上的支持和理解,还能从他人的角度获得新的思路和建议。

再者,调整思维方式,改变对压力的看法。很多时候,压力并非来自工作本身,而是源于我们对工作的认知和态度。试着用积极的心态去看待压力,将其视为成长和进步的机会。每一次挑战都是一次锻炼自己能力的契机。

职场压力不可避免,但我们可以

通过有效的情绪管理来应对。正视情绪、合理宣泄、调整思维、平衡生活,让我们在职场的浪潮中保持内心的平静与从容,以更加积极的心态迎接挑战,实现自我价值。

闻欣

职业指导师

职场新人慎挂“董监高”

近年来,新入职员工挂名担任“董监高”(公司董事、监事、高级管理人员)的情况逐年增多。新人们怀揣着对未来的憧憬踏入职场,却可能因这看似光鲜的“头衔”,陷入意想不到的纠纷与损失之中。

“董监高”这一职位设立的初衷,是为了构建一个权责分明的公司治理架构,确保公司能够健康、有序地经营。董事负责决策,监事负责监督,高级管理人员负责执行,三者相互制衡,共同推动公司发展。然而,部分经营状况不佳的公司却将这一制度异化为逃避责任的工具。他们以“流程需要”“走个形式”等看似合理的借口,诱导职场新人签署相关文件,让这些新人稀里

糊涂地挂上了“董监高”的头衔。

许多职场新人由于法律意识淡薄,缺乏对相关法律风险的认知,轻易地相信了公司的承诺。他们或许认为这只是一种形式,不会给自己带来实质性的影响。与此同时,部分代办机构也为了谋取利益,推波助澜,形成了“代持高管”“挂名服务”等灰色产业链。这些代办机构往往打着“轻松赚钱”“无须承担责任”的旗号,吸引职场新人参与其中,进一步加剧了这一现象的蔓延。

被推上这些虚职岗位的员工,往往对企业经营状况一无所知。他们在公司正常运营时,或许还能相安无事,一旦公司陷入

危机,他们就会首当其冲地承担起责任。由于他们自证难、维权难,不仅要面临巨额的民事赔偿风险,还可能因为企业的失信行为,影响个人的征信记录。这对于刚踏入职场、尚未积累足够财富和信誉的年轻人来说,无疑是沉重的打击。

即便企业在正常运营期间,挂名者想要解除这一职务也困难重重。企业往往鲜少配合变更登记,他们担心变更登记会影响公司的正常运营或者暴露出一些潜在的问题。如果挂名者选择通过诉讼解除职务,他们将面临复杂的举证责任。他们需要证明自己并非真正自愿担任这一职务,对公司的经营状况并不知情。

公司利用年轻人挂名“董监高”本就是钻空子,这暴露出部分企业投机取巧、缺乏社会责任感等问题,本质上是对社会信用体系的破坏。

防范相应风险,职场新人应增强法律意识,了解企业治理结构、公司章程等内容,认识到相关名头背后意味着的责任,不被“头衔”所诱导;谨慎提供个人信息,不随意进行授权或签署相关文件。相关部门也应严把登记审查关,对虚假登记、冒名登记等行为及时查处,对已发生的冒名登记完善纠错机制,并适时发布相应典型案例,形成“挂名必担责”的导向,起到警示教育作用,维护健康的营商环境。

刘莉